

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni baloldali part közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

A főváros.

A mennyire óhajtja minden jóvaló magyar ember, hogy a haza fővárosa szép, virágzó legyen és nagygyűlése emelkedjék...

Annnyira fel-felajdul keblünkben az aggyál és fájdalom, mint fővárosunkban időzünk alatt el nem nyomhatunk keblünkben...

Fővárosunknak a természet valóságával világvárosi hívatást adott már képviselését fogva...

És még ha csaknyán világvárosi alakot és lényt nyert volna is Budapest — a mitől még igen messze vagyunk...

Ha az idegen ott végigmegy az utcán: sohasem hinné, ha a térképekből vagy könyvekből s utasításokból nem tudná...

És a magyar ember, ha vidékről felrindul — lüktető szívvel s szent áhítattal a haza szerelmétől ihletett állapotban...

Sa mivé lett volna, vagy mivé lenne a főváros, ha a vidék nem ellensúlyozná az elemzetlenelenedés irányában...

Korományfértak, főúraink, kivált pedig a fővárosok előjárásai, hogyan viselkedtek a felelősség terhére...

Hát nem látjátok a gygási harost, mit ellenetekben a magyar vidékek örszási erővel küzdenek?

Hát nékát maradtok, midőn feleltre von a nemzeti genius?

Hát sikket maradtok, midőn évtizedeken keresztül fülötökbe, leltekbe kiáltja a szent hazáért küzdő magyar hirlapirodalom...

Hát hősaink emléke, hős költőink dícsőnekei elvesztek szemétek elől?

Hát a történelem lelke nem kértöletke szemétek előtt és életet, mit mulasztások által elvesztegették?

Sa föld maga, melyen jáltak az ég, melyhez imádkostok, nem érestetik-e veletek, hogy mindenelött magyaroknak kellene lennetek?

A világpolgárság hitvány rögeszméje tart-e lebilincselve benneteket, hogy nemzeti öntudatra nem bírtok emelkedni?!

Meddig lesz még ez így? Nemzeti kormány tirtheti-e, hogy ez így maradjon?

Sa magyarok istene elbirja-e vicselni sokáig, hogy ez így legyen?!

Ha így marad: félsz, hogy elveszünk!

A pápa környezete kezd jó utatérni. Rómából tegnap vett tévratunk szerint Antonelli bíró kijelentette, hogy ha a pápa továbbra is ellenségeskedésben akar maradni...

A 3 császár összejövetelére vonatkozólag, a mi a legközelebbi lóban Berlinben fog megtörténni, a N. F. Pr. petersburgi tudósítaja...

A bécsi világlátással magyarországi osztályra részére a kereskedelmi miniszter elnökül báró Orszy Belát, kormánybiztossal pedig Német Imrét nevezte ki.

A déli vasut megvételének híre változásokkal bizonyult be. A kormány sohasem foglalkozott komolyan a megvásárlás tervével.

A délpárt már készíti a kijelöléseket az országgyűlési előkére. Melyet Somsich Pál ezután nem hajlandó elfogadni.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara véleményes jelentése a Rumén fejedelemséggel kötendő kereskedelmi és vám-szerződés felett.

Sokszor elmondott igazság az, hogy nagy átalakulások korszakában mindazon reformok, melyek egy nemzet anyagi és társadalmi életének...

Ezen elvből indulva, nem lehet szem elől tévesztetni azt, hogy Ruméniára nézve éppen jelenleg kiválóan fontos kérdés a nemzetközi kereskedelmi viszonyok rendezése.

Ennélfogva Ruméniára részéről tekintetbe veendő, hogy a czébla vett intézkedésekben keresztültelhető ma, — mintegy kapcsolatban az előbb említett reformokkal, mint talán évek multával, közvetlenül az átmeneti nehézségek legyőzése után, mely nagyban valószínű, hogy következményében más irányú és természetű átalakulásokat von maga után.

Egy másik momentum, mely Ruméniát a nemzetközi kereskedelmi viszonyok rendezésére ösztönzi az, hogy a szaporodott közlekedési eszközök és érintkezések ma már nagyon meggyűrűzték világzserét s így Ruméniát illetőleg is azon távolságokat, melyek annak előtte Magyarország adák az egyes országok elszigetelt anyagi életének.

A minden napi tapasztalás bőven igazolja, hogy a forgalomnak bármely tekintetből való mestersékelv elgátolása rendszerint oly áldozatos kárt követel, mely nincs arányban a czébla vett eredményével s legjobbosor csak arra szolgál, hogy a forgalmat illegális utakra terelve, százezreket eszket foglalkoztasson a csempészéssel és dugurasággal.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara véleményes jelentése a Rumén fejedelemséggel kötendő kereskedelmi és vám-szerződés felett.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

A termelésnek magától érteték, hogy a nagyban üzött csempészéssel kihatással van a társadalomra s demoralizálja mindazokat, kik közvetve vagy közvetlenül annak eszköztelénél részesek.

Ezek előre bocsátása után kifejezést adhatunk azon nézetnek, hogy a csempészettel és dugurasággal nyomatékosan megakadályozni, s társadalmi és pénzügyi káros következményeitől az országot megóvni Ruméniának csak egyúttal azoknak áll megfontolandó: a vám és vámosági ügyek gyökeres és liberális rendezése, mely annál kívánatosabb és könnyebben is keresztültelhető, mivel ott elegendő a szabadszerkesztés rendezésére alkalmaszabán.

Az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

melylek az országot sokkal inkább mint nem a szabad forgalom előmozdására utalják. Nyílt határrel kelet és délfelé a Magyarország beült góllétele, mely mint egy ékezt képez Oláh földet, ország területében, a határörzés szigorú és nyomatékos kezelése csak nem kivethetetlen, s legalábbis oly nagy áldozatokat követel, mely a kincstár vármérvédelmének érdekében egyáltalában nem lehet kívánatos.

án azonnal megküldi. Augustus 31-ig a bejelentés annál inkább szükséges, minthogy azonnal az ügyvitelnek a lakásos nézve felelősséget nem vállal.

3. A Mehádiába való utazás legelőszörében a Dunán történik, s az os. kir. dunaszigetjárású társaság hajója, melyek hetenként kényszer, u. m. kedden és pénteken, egyenesen Pestről, reggel 6/1 órákor (láncvidék alatti állomáson), az új úszó-épülettel szemközti Oratória indulnak. — Megjegyzendő, hogy a gyűlés előtti legelőszörében indulási napok szept. 10. és 13-ra esnek; ezenkívül indul hajó Bazsátság minden csütörtökön, Zimony és Belgrádba pedig szerda és szombatot kivéve, naponta. — Az utóbb említett utazási mód azonban csak azoknak való, kik a nevezett 3 helyen időzni kívánnak, mert onnét csak a Pestől kedden és pénteken indult hajókkal utazhatnak tovább Oróra.

4. Az Orórai megkerülő tagokat szept. 11. és 14-ken az ottani bizottság s annak előke felteendő Bolesny Antal orvosi plébános fogadandja, s azonnal kocsin tovább szállítja Mehádiára; erre nézve szükséges, hogy a tagok igazolványi jegyüket az orvosi bizottságnak előmutassák. — Egy kocsi ár, melyen három személy foglalhat helyet, Mehádiáig 4 f. 50 kr., onnan pedig tovább 2 f. 50 kr. — A kik Törökországba utazni, vagy utközben Szerb és Oláhországban kiszállni kívánnak, szükséges, hogy magukat belügyminiszteriumi uti levellel el lássák.

6. A tagok beírása szeptember 13-14 és 15 én d. e. 9-12-ig, d. u. 3-8-ig Herkulés-fürdőben történik, ahol a pénztárosok és egy külső bizottság jelenlétében a megkerülő tagok a gyűlés névkönyvébe beírják, és pedig vezető, és kereset nevet, polgári állását, a szakmáját, tartandó tudomány (s mátr előzetesen tisztázva a választás leír) értékesítésének címét és állását lakhelyét. — A beírás után fölveteli jeggyel minden jogaival és előnyeivel beírt tagokká válnak ugyanakkor szállási utalványt; az aradi XV. nagygyűlés évkönyvét, Mehádiára tájrajzát s a gyűlés emlékre vert émet.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Szeptember 15-én este gyűlének össze a tagok a társalgási nagy teremben ösmerkedési estélyre. — Szeptember 16-án d. e. 9 órákor lesz a megnyitói közgyűlés, d. u. 3 órákor közebe. — Szeptember 17-én sajkgyűlések. — Szeptember 18-án sajkgyűlések. — Szeptember 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu Severinbe. — Szeptember 20-án sajkgyűlések. — Szeptember 21-én bezáró közgyűlés. — A kirándulások a gyűlés tartama alatt egy bizottság fogja előkészíteni és vezetni. — A sajkgyűlések napjának szabad óráiban közösségi ülések tartanak, kisebb kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a furdók láto gattanak meg, az esti órákon pedig népszerű előadások fognak tartani. — A gyűlés bevétele után a tagok kirándulást tehetnek Anins, Steuendorf, Oravica kies vidékébe s a nevezett kszénbányákba vagy Konstantinápolyba.

Hirdetési díj: Őtásabos peitserórét 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szűzest több izbeft hirdetések, alán szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr. Nyílt-ter-en megjelenő közlemény öthasabos sorra 15 kr. Név- vagy bérmementellől beküldött kéziratok nem vételmék tekintetbe. — Ugy szűzest kéziratok semadnak vissza.

ethettünk, azt is a sok eső beállott nagy melegség le... veesebb van; pedig a bé... előbb való lehet az ország... seink is nagyon kedvesel... a tengeri (kukoricá) mi... is, ha sokáig nem éri eső... nyekben elviselhető volna... tők után következnek így... vé, hogy a természet meg... sejt. követeznek ránk. Mulajdonos: OLAH KAROLY.

Ha így marad: félsz, hogy elveszünk!

* Sőrészállítás. Van szerencsém a t. szarkozást értesíteni, hogy a 6. m. á. s. 4. j. á. n. k. 4. r. a. az itteni kir. sz. hivatalnál f. hó 16-tól kezdve az addigi 6. ft. 8 król 5 ft. 96 kr-ra lezárítottattott.

Délutáni posta.

— London, aug. 16. A „Standard” nak egy sürgönye jelent Párisból: Német- és Oroszország az uralkodóknak Berlinben összejövetelére alkalmával európai congressust szándékoznak indítványozni, mely a Franciaországban területváltozást a Róma elfoglalását szentesítendő és a párisi szerződést átvizsgáló.

A „Debreczen” eredeti

MAGANTAVIRATAI.

— Bukarest, aug. 17. Az amerikai konsul felszólította a rumén kormányt, hogy az itteni izraelitáknak Amerikába kiköltözését segítse elő.

— Bécs, augusztus 17. A N. Fr. Presse az ő egyik tudósítója és a szerb regens közti beszélgetés folytán közli, hogy Kállay osztrákmagyar consul hivatalosan megkérdetvén, kinyilatkoztatta, miképpen nincs semmi kifogás arra nézve, hogy meghívások küldessenek az osztrák-magyar városokhoz a trónralépés ünnepegyéni megjelenésre vonatkozólag.

KÖZGAZDASÁG.

Pár szó a bankokról.

Még a közel múlt évtizedekben akadnak oly egyébként értelmes emberek, kik csak az aranyt és ezüstöt tekintve pénz gyának, a bankjegyeket és más papíron kifejezett értékeket) szédülések tartották. Pár évtized lefolyása után pedig a papír- és hitel-pénz teljességig az emberiség legnagyobb jólétének fogják nevezni. Mert csak ezen eszközöknek köszönhető az, hogy oly vállalatok létesítettek, melyekről régebben álmodni sem merészeltek. Egy hangzatos szám, egy becsléses név kell — és tőke meg munkaszer tőmegesen tolu össze, hogy oly műveket hozzon létre, melyek nagyságát és előnyeit mai napság megközelítőleg sem tudjuk megbecülni.

Minden vállalat, mely józan tervvel nyugszik, annyi értéket hoz létre, mennyi tőkét vet igénybe. Az ezen értéket képviselő papírpénzek, melyek nagyra valódi értékek is bírnak, mint az ipar által biztosított papírpénzek alkalmazatának. — És minthogy a körfutás mind gyorsabbá válik, mert a vállalatokban fekvő tőkék forgása annál gyorsabb, minél fejlettebb a hitel, mely pedig naponta jobban fejlődik: ebből látható, hogy az üzletnek eredményei minden lehető számítást felülmulnak.

Ha például a most létező vasutak nagyobb értékkel bírnak, mint a föld összes arany és ezüst pénze: akkor föl lehet tennünk, hogy a jelen papír-pénz, ha majdan elmúlik, sokkal szebb eredményeket hagyand hátra, mint az arany és ezüstkor együttvéve.

Csupán a nyelvkönnyebbség kedvéért használjuk a papírjegy közös kifejezést e különönmű értékek jellemzésére. Mert a kettő közt nagy különbség van — mit tényleg az újabb cikkekben fogunk kifejezni. Míg ugyanis az értékpapírok egyre szaporodnak, addig a fedezetlen papírpénz gyártása naponta több ellenségre táll. S így látjuk, hogy Angol- és Franciaországban — hol a hitelügy legfejlettebb — a fedezetlen papírpénz kevesebb mint bárhol.

A hajdanok nagy művei, mint tengeri ut nyitása, folyambecsapások, földalatti csatornák stb. melyek maradékai még ma is bámulatra ejtenek, egy kényur parancsszavára és raboszlók munkájából készültek. De most, mikor kényurak és raboszlók többé nem léteznek, a természet más eszközökkel folyamodott és — feltalálta a hitelpénzt.

Hogy a nagy eszme, melynek érdemét egyes viszálások nem csökkentik, fejlettebb országokban előbb és nagyobb mérvben virágzott, azt mondani is fölösleges.

A papírpénzből bankok létesítéséhez rövid ut vezet. És így jött létre 1609-ben az amsterdami jegybank; ezt követték a lezámi, kolási, letéti és váltó-bankok, valamint a takarékpénztárak.

Jóllehet a bankok azon hátrányos következménnyel járnak, hogy a tulságos nyeresz kedői vágyat szüjtik és hogy időnkint veszélyes válságok idéznek elő; mindazonáltal épen ez arnyoldulak údvös méreklő nyánát szolgál, hogy a fák az éghozlatilag me gyanek, azaz hogy a bankok alapítása és az üzlet kezelése végtelenbe ne tővedjen.

Kezdetben a bankok megfelelő nevéknél, tulajdonképeni feladatukat teljesítették. De mivel újabb időkben a bankok egymás üzletirányába belevágnak és oly bankok is keletkeztek, melyek nevei üzletkörüket csak homályosan fejezik ki, mint pl. nép-ipar-kereskedelmi-forgalmi társulati-egyesületi stb. bankok, — tehát ezeknél mérséklésre és az ovatoságra van szükség.

Különösen takarékpénztárak tekeintésében. Takarékpénztárak keletkezése leginkább jele a népgazdasági haladásnak, kivált azért, mert takarékoságra ösztönözve, minél jobban ébresztik ez ösztönt, annál nagyobb hasznot hajtanak egyszerűsággal önmagoknak.

Ez egészséges lélekállapotnak közöni a legtöbb takarékpénztár felvirágzását; és ha egynehány közülök kivétel képez, bizonyára oka az, hogy más nagyobb pénzintézetekre nem támaszkodva, nagyobb jelzőleg kölcsönöket eszközöltek, mintha mennyi alaptőkével bírtak. Es által tőkék forgását felette megnehezítették és maguk ásták meg bukásuk sárját, mert feladatukat szem elől tévesztették.

Azok gyorsaság, mely mellett itt Debreczenben az Alföldi takarékpénztár létrejött, a részvét, mely irányában mutatkozik, dacára a régi takarékpénztár virágzó állásának, tanúságát nyújt arra, hogy a hitelviszonyok fejlesztésének szüksége Debreczenben is megértett. Ez intézet fejlődését azon reményre, hogy a másutt tapasztalt hibák elkerültseni, a cél szerű javítások foganatba vételini és a részvényesek és közönség érdekei megóvatni fognak. Mindenesetre versenyt idéz elő; ami a közönség érdekében és az üzleti igényeknek csak előnyére lehet.

A cser-erdők s a cserzőanyagokról.

Közli Z. J. erdősz. (Vége.)

Helyi s a vidéki cser-erdők érdekében, honnan szükségleteink fedezetlenek, e helyi kiterjedt bogyár ipar érdekében, ennek helytől az országos idővonatkozó statisztikai adatok bővítésére, érdekes a szükséges volna tudni hogy: területileg hány hold kezeltek cser-erdőképpen, ezekben mennyi az évenként felhasználható fatömeg; milyen vágásforgásban kezeltek ezen erdők; egy holdról hány mássa cserkéreg kerül le, mennyi a helyszinéni vételár?

Ezek folytán a különböző cserző anyagokból minőségek szerint mennyi használtatik fel, bórök különböző minőségek szerint súlyra mennyi készítettük ki, s mennyi cserző anyaggal? Ezen kérdésekre egy részről az erdőbirtokosok, másrésztől a bogyártók, timárok adhatnának felvilágosítást, ezen adatok nyomán állíthatnánk fel egy oly képet, a melyek az igénybe vehető cser-erdők felhasználhatóságát előtűntetnék, ennek folytán a bogyártmány szűkebb vagy tágabb körü előállítatására következtethetnénk.

Nyitász.

Eladó

A Duráskertben 9 és fél kapa gyümölcs fákkal beültetett, luczernásnak is használható veteményes föld csererepes pajtvával. Ertekezhetni n.-hatvanutcán 1444. sz. alatt

423 1-3 a tulajdonossal.

Aláírási felhívás.

a szatmári gözmalom el-sőbbbségi részvényeire.

A mennyiben a 2500 el-sőbbbségi részvényekből még 500 db. elhelyezendő, ezekre aláírhatni Borsos Ferencz n.él Debreczenben Miklós utca 2081-dik sz. alatt, aug. hó végéig; 10 ft. azonnali lefizetése mellett.

Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLAH KAROLY.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évről 10 ft. — kr. 2, évről 20 ft. Fél évről 5 ft. — kr. Egy évről 10 ft. Előfizetési pény s minden külföldi Póspénz. Veszély-ház Földszint szerkesztőségbe bérmentve küldendő. Előfizetési helyben. T. e. legdi K. Lajos könyvtáros díjében s a szerkesztőségél. — Egyéb a postahivatalok útján.

A Deakpárti kormány ügyi mivelei.

A „Hon” folyó évi 181-dik nak vezérelkike, Horn Ede tollá mányank pénzügyi gazdasákok adátokat és tényeket közöl. minden gondolkodó honpolgárnak is mint adófelelősek tudni a — hogy tehát ezen gazdasági minél szélesebb körben ösmerhesen — alább közöljük a caikk hű kivonatát. Erdekesnek est leginkább azért, mivel a tegnap száma Lónyay Menyhó mint nagy államférfint, kitűnő tá. s különösen pedig mint ország első pénzügyi gét tüntetvél fel, roppant díadalmozza hon.

A „Hon” cikkének kivon den ide megy ki: Az 1867. évi XIII. t. cz. Lónyay, mint pénzügyminiszter mazitatik, hogy vasutak és csat tésére 50 évi törlesztésre 60 kölcsönt vegyen fel. 4.650.000 járadék mellett — mely 7% s felel meg.

Az országgyűlési iratokb hogy e kölcsön Lónyay javas a fenebbi módon megszavazt külföldi bankárokkal előleg tgy az évi járadékok men mint a kölcsön sikeréről tudot A kölcsön beszerzése ké kizárított meg. Aláírás végett kibocsátat 380 db kötvény, melynek érként 300 frankra vagyis 120 tetett.

A kötvényekből azonban mellett is, hogy azoknak elad frankra szállítottat — csak 2 iratott alá, vagy is kélt el. s tőbb, mint 21.213.746 frtkól 1 rezetett le — mely kötv telenk mekk költségei követ mitattak fel, s fogadtattak e Lampénztár felszámítása, kötv litása és azoknak szállításáért 2. A magyar kormánybizto Párisban a kölcsöntelvével kö ft. 15 és fél kr. 2. Sociéte g kibocsátási költségek és küll gekért 1.111.364 ft 40 és fél ber Mór párisi bankárnak költségek tejében 2.052.872. Fábri Mór párisi bankárnak bélyegek tejében 119.890 for 3.588.164 ft 41 kr

Ezek szerint a megszavazt líó ft államkölcsönből csak 1 madréz szerzetett be. s e madrésnek is beszerzési mel — a törlesztési kamatokon milliő ötszáz nyolcvan nyolc hatvan négy frt 41 krba ké

A fenebbi számla első tételére nézve érintett cikk revételt nem tesz; de tesz az 5-1 Fábri Mór nevű bankár a kötésekor Párisban nem is lé volt egy Fábri Mór nevű bankár, hanem egyszerű bórsmacher volt, (kit is ft nem illethet); továbbá:

Észrevéttel tesz a számla tételére; aett közödműs e cziaországban ezen 60 milli generalisul törtétek, minde intézet vagy bankház k

H I R D E T É S E K.

A nagyméltóságú m. kir. földmivelés, ipar- és kereskedelmi minisztérium által 6541.1872. sz. alatt engedélyezett

ALFÖLDI TAKARÉKPÉZTÁR

Debreczenben

ALAKULÓ KÖZGYÜLÉSE

az alapítók mai napon tartott értekezletén folyó évi augusztus hó 18-ik napjának délelőtti 9 órájára Debreczenben a városház nagy termében kitűzve, ezen közgyűlésre a t. cz. részvényesek ezennel tisztelettel meghívotnak.

Napirendre kitűzött tárgyak :

- 1. Az előleges alapszabályok felolvasása s azoknak végleges megállapítása. — 2. A társulat elnöke, a választmányi tagok, három számvizsgáló, és a közgyűlési jegyzőkönyv meghitelesítésével megbizandó tagok megválasztása. —

Az előleges alapszabályok 17. és 18. 2-a szerint minden részvény egy szavazatra jogosít, s minden részvényes meghatalmazott által is képviseltheti magát, kinek azonban szinte részvényesnek kell lenni. — Kiskoruk vagy gondnokság alatt levők gyámjaik, vagy gondnokaik, nők férjeik. társulatok vagy egyletek, tönökeik által képviselthetik magokat, és senki saját szavazatával együtt tiz szavazatnál többet nem gyakorolhat.

Debreczen, 1872. július 16.

Berghofer István, Medve Kálmán,

értekezleti elnök.

értekezleti jegyző.

Arverési hirdetés.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságok f. évi július hó 31-én tartott ülésében a 277/3630. sz. alatt kelt végzéssel elhatározottott hogy a köveztvám, a vásárvám, a belsőpiaczi helypénz és a tengelyeken szállítandó idegen pálinka, szesz és sőr behozatala utáni pótlékszédési javadalmak f. évi október hó elséjétől kezdve öt egymástól következő évre és tiz bóra zárt ajánlatok beadhatása mellett nyilvános árverésben haszonbérbe adassanak, mely nyilvános árverés 1872. évi szeptember hó 4-én délelőtti 10 órakor a városház tanácstermében fog megtartatni. Az árverési feltételek illetőleg a szerződés pontozatai Naggyárad város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekintethők. Árverési kívánóknak különösen figyelmükbe ajánlatkik: 2-szor. A zárt ajánlatok 1872. évi szeptember hó 4-ik napjának délelőtti 9 órájáig polgármester Lukács György urhoz adandók be, ezen határidőn túl zárt ajánlatok elem fogadtatnak, valamint utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 3-szor. A zárt ajánlatnak számszerint kitett és teltvél kiírott határozott összegről kell szólni,

megemlítettö lenne, hogy ajánlatot tevő a szerződés pontjait elolvasta és azokra magát kötelezi. 4-szer. A már beadott zárt ajánlat többé vissza nem vehető, s ki egyszer a bánáptézt letette, vissza sem léphet bármely esetben, visszalépésekor a bétett bánáptézt elvesz. 5-ször. A zárt ajánlatok a nyílt árverés befejezte után az árverelő költődtségek elnöke által nyilvánosan fognak felbontatni. 6-szor. Az árverés eredményének jóváhagyása a törvényhatósági bizottságtól függ. Kelt Naggyáradon, 1872. auguszt. hó 10-én. Stark Antal mk. főjegyző.

Eladó ház

Kis-Csapóutcán 386. sz. a. ház két nyilas házutáni földjével, melyen jó tanya épület és kőkut van, kedvező feltételek mellett eladó. Ertekezhetni a bennelakó tulajdonossal. 427 1-4

Kacsó Ferencz

fűszer-kereskedésében

Czeglédu. a takarékpénztár ház alatt.

Mindenféle színű festékek; szinte mindenféle színű lenfirnaszba törött készfestékek bozzaváló pamacsokkal; lenfirneisz copal, damar, bór, vas, padozat kocsilack, terpentini laccok; ausztriai és gallicziai terpentini olaj, tisztá gépfalolaj, sárga és fekete parafin kocsikenőcs bármily mennyiségben; — s ugyan ott fűszer áruk, assnyásvizek, a lehető legújtanosabb árban ajánlatnak. 372 5-12

Eladó ház és szőlő.

N. Váradutczán a 2227-ik szám alatt lévő ház, mely foglal magában 4 szobát, egy előszobát, egy konyhát, két pinczét, kamarát, sertésolat és istállót. külső öndödi földjével; ugyszinte a boldogfalvai kert első járásán lévő hat kapa szőlő számom nemes gyümölcsfákkal, nagy kőpajtával, sztrételő edényekkel és függő termésével eladó. Ertekezhetni a fentirt szám alakó tulajdonossal. 408 2-3

Haszonbérlet.

Az ebeai pusztán, a várostól egy óra távolságra, 52 1/2 nyilas föld, 420 hold 11000 ölével, első minőségű fe-

kete föld, a rajta levő gazdasági épületekkel, felszerelésekkel 3 vagy 6 évre kiadó, három tanyával, három részben is kiadatik. Ertekezni lehet a tulajdonos Szikszay Józseffel a piaci sz. 2146-ik számú háznál. 418 1-3

Eladó kaszáló.

Néhai Nagy János örökösire szállott bányi 11 és 1/2 régi bogjás fekete homokos, és első rendű jó kaszáló örök áron eladó. Ertekezhetni az örökösökkel cserutczán 2346. sz. alatt. 418 2-5

1872. NEMESEMBER

Regény három kötetben Irta Schwarz Maria

Második rész

Haza ment Friggó így — Istennem, béh unalmas papnó folytonos hízlegével. B tartózkodó modora jobban tetes — Rézsermől nem tudom hette volna magát máskép, mon lekereskedés volt tőlünk, h hozzá. — Egy darabig szótlanul Melecer szakította félbe a szfnetet — Hogyan töltendjük a ka